

# 中国现代哲学研究会第五届年会 暨冯契哲学思想讨论会 在华东师大召开

中国现代哲学研究会第五届年会暨冯契哲学思想讨论会于今年11月8—11日在华东师大召开。会议由中国现代哲学研究会、华东师大哲学系、《学术月刊》社和上海中西哲学与文化比较研究会主办，来自中国社会科学院、中国人民大学、清华大学、武汉大学、中山大学、厦门大学、美国夏威夷大学以及复旦大学、华东师大等18个单位的专家学者近50人出席了会议。国家教委社科司向会议发来了贺电。

本届年会以“时代思潮的回顾与前瞻”为主题，着重讨论了当代中国著名哲学家和中国哲学史家、华东师大哲学系已故冯契教授的哲学思想。与会代表深切缅怀了冯契可风后人的为人品格与道德风范。冯契一生倡导理论与实践、为人与为学的统一，对自己提出的“化理论为方法，化理论为德性”的原则始终身体力行。

与会代表高度评价了冯契在理论和学术上的杰出成就。冯契不仅完整地勾划了从先秦到中华人民共和国成立前中国哲学两千年发展的历史，而且更为重要的是他以马克思主义为指导，会通古今，比较中西，回答时代的问题，建立了“智慧说”的哲学体系，在世纪之交对20世纪的中国哲学发展作了批判的总结，从而推进了马克思主义哲学在当代的发展，成为1949年以后当代中国少数几个建立自己体系的哲学家之一。

本着冯契生前一贯倡导和坚持的“平等对话、自由讨论”的精神，与会代表结合新近出版的《冯契文集》前三卷即“智慧说三篇”，围绕冯契“智慧说”的哲学体系的性质、“化理论为方法、化理论为德性”的理解及其实践意义、“平民化的自由人格”的含义及其与冯友兰“人生境界说”的比较、冯契哲学的理论来源、冯契的“实践唯物主义”与毛泽东的“能动的革命的反映论”的关系、冯契与冯友兰的哲学史观的比较、冯契个性化的哲学创作与马克思主义哲学的关系等问题展开了深入的讨论。本届年会按照学术会议惯例在每个大会报告后安排了专人评论，其后再进行自由讨论。与会代表相互尊重，各抒己见，气氛热烈。

会议期间，与会代表作为特邀嘉宾出席了华东师大哲学系建系10周年的庆典暨冯契铜像揭幕仪式及《冯契文集》前三卷的首发仪式。

(晋荣东)